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A PROBLÉMATÉRKÉPRᔀL
A hely komoly problémái:

- A forgalmi túlterheltség elvágja a Várkerület külsᔐ és belsᔐ ívét, miközben a széles köztér kihasználtsága rendkívül rossz.
- Hiányoznak azok a közterek, amelyek a festᔐi városmag szᜐk utcácskáinak élménye mellett nyitott, áttekinthetᔐ, és városi térként használható felületeket jelentenek, „kevés a levegᔐ”.
- Kevés a zöldfelület.
- Hiányoznak a sokrétᜐ és artikulált városi términᔐségek, amelyek intenzív városi élettel töltenék meg a Várkerületet. Ahogy régen a vásárok, most is léteznek azok a funkciók, amelyek eseménytérré képesek hangolni a teret.
- A két térfalat kísérᔐ épületek fölszintjének funkcionális struktúrája jelenleg túlzottan inhomogén. Pl. a vendéglátás funkciói nem elosztva, hanem a Széchenyi tér felé koncentrálva jelennek meg, melynek okai térhasználat hiányosságai (szervízút,

forgalom, szétszabdaltság).

A hely komoly lehetᔐségei:
- A Várkerület akkor egybefüggᔐ városi tér ígéretét hordozza magában, amely nagymértékben hozzájárulna a város városi tér-spektrumának bᔐvüléséhez.
- A Várkerületet izgalmas, és nem kellᔐképp kihasznált környezeti kapcsolatok jellemzik (részben a városfal-sétány koncepció kikötéseit, részben a meglévᔐ nagyobb teresedéseket, mint a Rondella vagy az Elᔐkapu torkolatának környéke.
- A terület adottságai (szélességi és hosszúsági méretei) lehetᔐvé teszik összefogottabb zöldfelületek kialakítását, elsᔐsorban intenzív fásítás formájában.
- Egy jól kialakított új koncepció Sopron városának meghatározó identitásképzᔐ eleme lehet.
- A kétoldali térfalak szépsége, építészeti és városképi értékei egy jó térrendezési koncepcióval felülértékelᔐdhetnek.

Megvizsgáltunk 3 eltérᔐ lehetᔐséget, a középsᔐ csatornás, a kétoldali csatornás és az egyoldali
csatornás elvet.

A „középsᔐ csatornás” kialakításnak gyakorlatilag nincs elᔐnye, hiszen egyrészt nagymértékben
szabdalja az útkeresztmetszetet, alig használható sávokra osztva azt, másrészt amiatt, hogy a két
térfal mentén az árufeltöltések ill. a helyi lakosok kiszolgálását ellátó-, valamint a vészforgalom miatt
szervízutakat szükséges kialakítanunk, ami még tovább rontja a használhatóságot.

A „kétoldali csatornás” elv komoly látszólagos elᔐnye, hogy középen egybefüggᔐ teret hoz létre úgy,
hogy mindkét térfal felé azonos módon viszonyul. Komoly hátránya azonban, hogy nem differenciál,
nem veszi észre a meglévᔐ különbséget a városmag felᔐli és a külsᔐ oldal között, és a kialakuló
köztér minden oldalról azonos forgalmi terhelésnek van kitéve, ami végsᔐ soron a használhatóságot
rontja.

Az „egyoldali csatornás” kialakítás mellett döntöttünk több okból. Egyrészt okosan differenciálja a
két oldalt, anélkül, hogy a külsᔐ ív jelentᔐségét alulértékelné. Másrészt a belsᔐ ív mentén
gyakorlatilag elhanyagolható mennyiségᜐ forgalmat enged csak meg, ami a kialakuló új tér-sétány
maximális védettségét és a városmaggal való szoros kapcsolatát teszi lehetᔐvé. Harmadrészt
kézenfekvᔐ módon teremt aszimmetriát forgalomtechnikai szempontból is: a nem csökkentett,
átmenᔐ forgalmat is megengedᔐ városrész felᔐli térrészben alakul ki a lecsökkentett, de szükséges
kapacitású forgalmi csatorna.

2. ütemben tervezett forgalmi rendmeglévᔐ forgalmi rend 1. ütemben tervezett forgalmi rend

A Várkerület Elᔐkapu felᔐli környékén a legszélesebb a terület. Nem véletlen, hogy itt volt a legintenzívebb régen is a térhasználat. A Fᔐ tér
mellett szükség van egy olyan nagyobb térre, amely fesztiválok, vásárok, nagyobb résztvevᔐszámra méretezett rendezvények megrendezésére
alkalmas (gondolunk itt a Soproni Ünnepi Hetek, a Soproni Tavaszi Napok, a Soproni Borünnep vagy a Soproni Régi Zenei Napok
rendezvényeire is). Ezért az itteni tér egybefüggᔐ, a szintkülönbséget kiegyenlítᔐ megoldásra épül. Fontos volt, hogy az Elᔐkapu teréhez a
kapcsolatot szorosabbra fᜐzzük, ezt részben az ott lévᔐ romkert kismértékᜐ, a koncepciónkhoz igazodó megváltoztatásával javasoljuk elérni. Az
így kialakuló Várkerület-szakaszon helyeztük el a jelenleg is itt álló két szobrot. A Mária-oszlopot és a Hᜐség Kútját a jelenlegi helyén állítottuk
fel, mindkettᔐ részévé vált az új rendezvénytérnek.

Véleményünk szerint a Várkerületen nem kívánatos építmények megjelenése, ezért például a meglévᔐ nyilvános illemhelyek megtartásában
gondolkodtunk. Pavilonok, egyedi, és a köztértervezéshez illeszkedᔐ design szerint kialakított mobil vásári épületek idᔐszakos megjelenése a jó
irány, tervünk ennek a keretét biztosítja.

A meglévᔐ Rondella környékének, a Bástya térnek a bekapcsolását a Várkerület-koncepcióba intenzívebbé javasoljuk tenni. Egyrészt egy
nagyvonalúbb, lépcsᔐs térrel tennénk egyértelmᜐbbé a szintben elválasztott térrészek összetartozását, másrészt a sétánnyal szerves egységben
megújításra javasoljuk a lenti térrészt is, amely kiválóan alkalmas idᔐszakos szabadtéri színielᔐadások, kisebb koncertek megtartására is. Itt is arra
törekszünk, hogy a Várkerület téri történései, használati intenzitása kihasson a szᜐkebb környezetére, és fordítva, azok eseményei mᜐködjenek a
Várkerületi események részeként.

A külsᔐ ív mentén olyan szélesebb közterületi sávot biztosítunk, amely lehetᔐvé teszi az ottani
kereskedelmi és vendéglátó funkciók elᔐnyös térkapcsolatait. Jónéhány helyen a tér középsᔐ részén
alakítunk ki olyan téröblöket, amelyek egyértelmᜐen a külsᔐ ív „kitelepülését” szolgálják. Ezzel a
lényeges térhasználati koncepcióval kompenzáljuk a téralakítás kétségtelen aszimmetriáját anélkül,
hogy ne vennénk tudomást annak - a Városmag felé eltolódó - jogosságáról.

A közel fél kilométeres hosszon olyan interaktív eseménytereket, kvázi játszóhelyeket alakítottunk
ki, amelyek a legkülönbözᔐbb korosztályok számára élményszerᜐvé teszik a használatot.

Helyenként csobogókat, szökᔐkutakat, kisebb medencéket terveztünk, továbbá olyan parkos
felületeket, amelyek a városi tér mikroklímájához járulhatnak hozzá.

fesztiválok, vásárok az új rendezvénytéren koncertek, elᔐadások az új rendezvénytéren

fesztiválok, vásárok a Bástya téren koncertek, elᔐadások a Bástya téren

Az 1. ütemben - meghagyva a Lackner Kristóf utcától a Festᔐ közig, illetve a Széchenyi tértᔐl az Ötvös utcáig
a jelenlegi forgalmi szintet - a Festᔐ köz és az Ikva-híd közötti területen célszerᜐ rögtön bevezetni az
engedélyhez kötött áthajtást, kizárólag a tömegközlekedés átengedésével. Ez, valamint a kiépülᔐ új városi
térszerkezet csökkentett parkolószáma önmagában jelentᔐs, becsléseink szerint 30-40%-os
forgalomcsökkenést okoz, hiszen a jelenleg domináns átmenᔐ forgalom jelentᔐs részét megszüntetjük,
ugyanakkor nem lehetetlenítjük el a Belváros tágabb értelmᜐ forgalmi rendszerét addig, amíg a fejlesztési
koncepciókban megfogalmazott elkerülᔐ szakaszok meg nem épülnek.

Olyan térszerkezeti hálót fogalmaztunk meg, amely leginkább a kotta vonalaihoz hasonlóan rendezi
a téri elemeket (zöldfelületeket, burkolati osztásokat, térbútorokat, stb.). Ahogy a kotta vonalaiba
bekerülᔐ hangjegyek, itt ezek az elemek szólaltatják meg a koncepciót, teszik egységessé, mégis
minden pontos egyedivé azt. Rendszerünk azért jó, mert éppúgy funkcionális, kifejti az említett
kettᔐsségben lévᔐ lehetᔐségeket, ugyanakkor emblematikus, identitást adni tudó egésszé állhat össze.

Nagyon lényegesnek gondoljuk, hogy tervjavaslatunk nem tekinthet úgy a város tágabb közlekedési
összefüggéseire, mint amelyek már az elsᔐ ütemben lehetᔐvé teszik a szakasz teljes célforgalomra
korlátozását! Ütemezési javaslatunk - amely elsᔐsorban forgalomtechnikai ütemezést jelent - távlatosan
gondolkozik: a célforgalmi végállapot fokozatosan, a környezᔐ forgalomtechnikai kapcsolatrendszerek
megvalósulása függvényében érhetᔐ el.

A 2. ütemben kerülhet sor a teljes Várkerület - Ötvös utca és Ikva-híd közötti szakaszának - részben
célforgalmasítására, részben engedélyhez kötött használatára. Ez további, mintegy 30%-os forgalomcsökkenést
eredményez, kizárólag a valóban célforgalmi funkciók megbízható és elégséges mᜐködését biztosítva a
területen. A 2. ütem forgalomcsökkentését az egyes forgalmi irányokat tekintve optimálisan megválasztott
helyeken elhelyezett pollerek (süllyedᔐ sorompók) biztosítják, a célforgalmasítást közlekedési táblákkal oldjuk
meg. Ezzel a forgalomtechnikai „kettévágással” minimális (és szükséges) mértékben megmarad ugyan némi
átmenᔐ forgalom a Várkerületen (a Torna utca és az Ikva-híd között), ennek kedvezᔐtlen hatása azonban nem
lesz jelentᔐs, és mᜐködni engedi a város közlekedési vérkeringését.

A FORGALMI REND ÜTEMEZÉSÉRᔀL

A KÖZLEKEDÉSI RENDSZERRᔀL
Koncepció
A közlekedési rendszer átszervezése a kiírás szellemében (gyalogos
dominanciájú, csökkentett forgalmú, ill. csak engedélyes behajtást lehetᔐvé
tévᔐ terület) elvárt, és a helyszín problématérképét vizsgálva egyértelmᜐen
szükséges is. Koncepciónk fokozatosan éri el a terület egészére vonatkozó
forgalmi korlátozást, miközben már a legelsᔐ ütemtᔐl kezdve mᜐködᔐképes
városi „allét” teremt. A köztér-építészeti alapvetésekkel összhangban -
amelyek finom hangsúlybeli különbséget tesznek a városmag felᔐli belsᔐ ív és a
külsᔐ ív között - a forgalmi rendet a két oldal között differenciáljuk. Az 1.
ütemben részben még átmenᔐ forgalomként, a második ütemben kizárólag
célforgalomként, illetve mindkét ütemben a városi buszjáratok átmenᔐ
forgalmaként mᜐködᔐ kétsávos utat a külsᔐ ív mentén vezetjük, míg a még
inkább csökkentett, „sétálóutcai” jellegᜐ forgalmat engedünk csak át a belsᔐ
ívre.

A „külsᔐ” és „belsᔐ” ív
A külsᔐ ív 2x3 méteres, süllyesztett burkolatú útját fokozatosan egyre kevésbé
intenzív, egyre inkább célforgalmi, ill. engedélyhez kötött használat terheli,
ennek kétoldalán helyezzük el azt a mennyiségᜐ parkolószámot, amelyet a
terület megváltozott használata még elbír, ill. ami indirekt módon maga is
forgalomcsökkenést okoz. A külsᔐ íven elhelyezett közlekedési „csatornától”
befelé a tér járószintjével azonos magasságú burkolatra kizárólag a mentᔐk,
tᜐzoltók és az üzletek idᔐszakos feltöltését végzᔐ jármᜐvek, valamint
korlátozott módon a lakók használhatják. Ez radikális forgalomcsökkentést
jelent már az elsᔐ ütemben is, biztosítva ezzel a városépítészeti koncepció
szerinti teresedések, sétálóutca-elv optimális mᜐködését.

A kerékpárút
A városra jellemzᔐ intenzív és a terv megvalósulása esetén várhatóan fokozódó
kerékpárosforgalom számára külön kétirányú kerékpárosutat alakítottunk ki a
térszinttel azonos magasságban, 2,5 m szélességben, a parkolók ill. a
célforgalmi út felé 70 cm-es védᔐtávolsággal. A kerékpárossáv noha kijelölt
külön terület, része a sétány-koncepciónak, sebességkorlátozást feltételezve.

A parkolás
A Várkerület új kétsávos célforgalmi útja mentén biztosítjuk azokat a
parkolóhelyeket, amelyek a félórában maximált célforgalmi parkolást lehetᔐvé
teszik. A városmag felᔐli sétálóutcás részen direkt parkolókat nem alakítunk
ki, itt kizárólag a pár perces megállás, illetve a reggel 6 és 8 óra közötti
árufeltöltés lehetséges, összesen kb. 80-90 parkolóhellyel. A Várkerület Festᔐ
köz felᔐli végében meghagyjuk a koncentrált parkolási lehetᔐséget, de olyan
módon, hogy az a Lackner Kristóf utca felᔐl közelíthetᔐ csak meg a nem
célforgalmi használat számára, kb. 55-60 parkolóhellyel.

A tömegközlekedésrᔐl
A város autóbusz járatainak meghatározó többsége jelenleg áthalad a területen.
Koncepciónk számol az átmenᔐ buszforgalom kismértékᜐ csökkenésével (a
járatok egy részének kivezetésével). A helyközi napi átmenᔐ buszforgalmat a
Várkerületen középtávon (a tágabb forgalomtechnikai fejlesztések
függvényében) a mostani 259 db/nap-ról célszerᜐ kb. 140-150 db/nap alá
szorítani. Egy kisméretᜐ, elektromos várkerületi buszokkal üzemeltetett járat
indítását célszerᜐnek tartjuk, amely a teljes várkörön körbemenne, és a
vasútállomást is becsatolná a forgalmi rendszerbe!

A forgalomtechnikai eszközökrᔐl
A célforgalmi ill. engedélyhez kötött rendszer betartatására a hagyományos
forgalomtechnikai eszközökön kívül, a burkolatba süllyedᔐ pollerek
kialakítását tervezzük, amelyek egyszerre diszkrét megjelenésᜐek, ugyanakkor
hatékony védelmét jelenthetik a területnek. A pollerek kizárólag a
tömegközlekedés, illetve a helyi lakosok és üzletek, valamint a vészforgalom
(tᜐzoltók, mentᔐautók) számára biztosított kártyákkal (és vésznyitókkal)
nyithatók. Hangsúlyozzuk azonban, hogy a forgalmat alapvetᔐen csökkenteni
fogja a Festᔐ köz és az Ikvahíd közötti kizárás, a parkolószám csökkenése, ill.
a második ütemben nagyon lekorlátozott forgalmi terheltség (kvázi
célforgalom)

tervezett forgalmi rend

a gyalogosok által elérhetᔐ területek az új téren

A TÉRHASZNÁLATRÓL (FUNKCIÓSZERKEZETRᔀL)

épületek földszintjén lévᔐ funkciók

Vizsgálat: a 3 elképzelhetᔐ közlekedési koncepció

a gyalogosok által bejárható területek jelenleg

Köztér-berendezés szerkezeti sémája


